

# 新时代 新乡贤 的内涵及实践探讨

林建一

瑞安自古以来乡贤云集、群英荟萃。尚贤、尊贤、敬贤、学贤的浓厚氛围,助推瑞安这座千年古城文化根深叶茂、人才连绵不绝、经济长盛不衰、社会繁荣安定。

世界再大,这里是家;走得再远,总有牵挂。近些年来,瑞安市委市政府深入挖掘和发挥乡贤文化带动乡村振兴的巨大潜力,以乡贤文化为底色,促进产业兴旺,引领乡风文明,推动村居发展,绘就了共同富裕新画卷,为瑞安争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵提供了内生动力。

其实,近年来,新乡贤作为全国许多地区发展的创新措施,已引发了社会各界的广泛讨论,并越来越频繁地出现在各类研究报告、新闻报道中。例如瑞安以“汇贤三网络、礼贤三依托、用贤三价值”打造乡贤礼遇体系,引导新乡贤在产业、文化、治理、生态、公益等领域作贡献,又如通过立体化服务机制打造、关怀联谊网络构建、系统性礼遇载体创新、信息化服务线上贯通等措施,为新乡贤实践树立了创新样板。特别是世界瑞安人大会自2016年成功举办首届大会以来,有力凝聚乡情、乡亲、乡贤力量,助推瑞安内外融通发展,成为海内外瑞安人心归故里、联络联谊、共谋发展的重要平台。

瑞安之所以产生这样的乡贤热,一方面得益于瑞安“义利并举、经世致用”的文化遗产;另一方面则体现了瑞安人“反哺桑梓、泽被乡里”的价值需求以及崇义尚贤的文化传统。纵观瑞安乡贤史,历代贤达为家乡崇德向善、垂范乡里。近代新教育的开创者之一,晚清玉海著名乡贤孙诒让先生,坚辞清廷的多次征召,专在温州两地十六县办学、开风气为己任,毕生创办学校309所。

反哺桑梓、泽被乡里,是许多瑞

安游子价值追求的内在情怀,认为家乡共同体是一个声誉和利益共同体,一荣俱荣,一损俱损。特别是在当今中国城镇化发展进程中,走出去的精英人才及企业很少返乡,由此造成人才流失、经济减速,使得家乡发展缺少内驱动力。而许多成长于本土、发展于他乡的乡贤,感受到政府的倾情召唤,携带建设家乡、谋利乡亲的强烈愿望,促成企业回归、人才回流、智慧回报,为家乡建设拓展新思路、开创新局面,推进家乡城镇化新阶段的高质量发展。比如,瑞安著名乡贤尤小平先生,2007年出资一千万在瑞安设立了诚志助学基金,帮助2000余名贫困学生完成大学学业,紧接着近年又捐款五亿元,建一所公办的瑞安中学华峰校区,为家乡提供良好教学环境、增添优质教育资源的同时,也使孙诒让先生的教育思想和历史功绩在当代得到延续、传承和弘扬。

何谓乡贤?乡贤之“乡”表示其地域文化特征,意味着对家乡所具有的认同感、归属感、情感上的羁绊和牵连,同时也意味着其德行和才能获得了本土居民的普遍认同。

而乡贤之“贤”则由贤德和贤能两个方面构成,是乡贤们高威望、好口碑的来源。首先,乡贤是“以德为先”的,往往能够按照伦理规范立身处世,并善于处理好人与人之间的关系,是为本土乡民所崇尚的道德权威;同时,乡贤具有知识等对各类资源的支配能力,能够在某一领域做出比较成功或令人信服的业绩,维系、引领地方经济社会的稳固和发展。

乡贤一词由来已久,而随着社会的不断发展,在新时代,也具有了新的含义和特征:人员范围更加广泛,除了指那些出生在本地并且长期居住在当地的精英人才外,还包含“外出乡贤”和“外来乡

贤”,新乡贤更加崇尚“义利并举”道义与利益合一的价值理念。

因此,新乡贤能够凝聚乡邻,在当地公共生活中起到关键作用。特别是在当前乡村振兴的时代背景下,新乡贤能够以自己的经验学识技能特长、道德力量、文化涵养,参与乡村治理,以工促农、以城带乡,激活乡村治理新动力,促进乡村社会经济、政治、文化的发展。

基于上述对乡贤的界定以及对新特征的分析,我们可以就如何持续推动新乡贤长期助力家乡发展略窥一二。

拓宽乡贤的地域属性,强化乡贤的情感关联。通过搭建新乡贤联络平台,如同乡会、团拜会、招商大使、引智大使等各种仪式性活动,提高他们的认同感与归属感,增强新乡贤对家乡的情感联系。

提升乡贤身份的分量,推动乡贤引领风尚。在扩充新乡贤群体的同时,要注意严格新乡贤评选标准,筛选一批真正具备有德行、有才学、有贡献、口碑好、威望高的各界人士,且要把有贡献作为前置条件,使新乡贤组织更有分量,更有社会认可度。

加强平台支持,引导乡贤在家乡发挥作用。乡贤在资源、理念、技术、视野等方面具有独特优势。为发挥这种优势,要让乡贤们更深入地了解家乡、更方便地服务家乡。为此,应当建立畅通的沟通联络渠道,通过线上联系、线下走访等方式定期向新乡贤提供信息;可鼓励海内外新乡贤回乡参加乡贤理事会,指导支持回归新乡贤成立或参与相关行业协会、商会,将乡情、乡愁传播得更远;利用数字化平台进行信息沟通、广开言路,汇集政策、人才、技术、资本、土地等诸要素,为新乡贤事业提供平台支持,促进新乡贤以不同方式实现资金、技术、企业、人才回流。



## 体育赋能 农村文化礼堂活力焕发

邵象富

近日,2023年浙江省农村文化礼堂运动会总决赛现场,一场别开生面的文化体育盛宴吸引了人们的眼光。索面赶集、象棋对弈,这些充满乡土气息的体育项目,让农民们积极参与,更让农村文化礼堂焕发生机与活力。

这一成功实践,提供了一个生动的范例,展示了如何将体育与文化礼堂相结合,打造出一个兼具文化传承与体育健身功能的社区中心。实施中,政府的推动作用不可忽视。无论是农村文化礼堂的建设,还是体育进农村文化礼堂的行动计划,都充分体现了政府对农村文体事业发展的高度重视和大力支持。

瑞安农村文化礼堂充分利用当地特色和体育项目发展水平,设置了适合村民的比赛项目。这不仅激发了农民的参与热情,还促进了乡村文化的传承与发展。

通过动员各镇街开辟赛场,赛事影响力得以扩展至各地农村文化礼堂,让农民群众在丰富多样的体育赛事中感受到体育带来的快乐。

我们可喜地看到,农村文化礼堂不仅是一个静态的文化展示空间,更成为一个融合多种功能的社区中心。通过引入体育元素,农村文化礼堂满足农民精神文化需求的同时,还能推动乡村体育事业的发展,提高农民的身体素质和生活质量。

体育运动赋能乡村振兴,点亮乡村生活,展示文化礼堂与农民的精气神。借助农村文化礼堂,体育赋能乡村振兴已经成为了一种全新的模式和理念。通过政府支持、社区参与和文体活动的融合,我们有信心看到更多的农村文化礼堂动起来,为推动乡村振兴注入更多的力量和活力。

## 你有多久没跟亲戚往来了? 年轻人 断亲 成常态

潘鹏程

不想走亲戚,不想回老家,不愿意跟亲戚们有太多的来往。你有没有发现身边的年轻人,与亲戚之间越来越疏远,用当下流行的话来说就是“断亲”。所谓“断亲”,主要表现为“懒于、疏于或不愿意同二代以内的亲戚互动和交往”,简单讲就是“基本不走亲戚,而非正式断绝亲戚关系”。

那么为什么会有“断亲”这种现象,并且将这种现象更多地被认为发生在90后、00后的青年身上呢?

近日,青春浙江面向近万名90后、00后发布《关于年轻人“断亲”现象》调查问卷,其中数据显示45.34%的年轻人认为走亲访友没有必要,50.8%年轻人与亲戚沟通联系的频率越来越低,49.2%的年轻人在遇到困难和问题时不会找亲戚帮忙。此外,青春浙江在随机采访的青年中发现,很少有人主动与亲戚沟通联系,大部分人只和自己平辈的亲戚有联系。

不少青年网友表示,爱问问题的亲戚很难相处,没有共同话题,聊天真的很尴

尬,根本没时间回去,回老家了过几天也匆匆回去上班了。

城市化的快速发展与人口的流动,加上家庭结构的变化以及年轻人更多追求自我实现和认同,或许社会转型和进一步现代化正是产生“断亲”的原因之一。我们更应该理性看待现代青年对亲缘关系的选择。

“断亲”是一种社会现象,而不是一种问题,它没有好坏之分,只是一种可观可感的社会发展结果,当这种社会现象出现的时候,应该思考的是它会给我们的生活带来何种挑战,我们又该如何作出反应和调整。

随着社会的发展,亲缘关系的发展趋势也将更加多元化,让年轻人更有归属感、更轻松的趣缘关系、业缘关系、学缘关系会补充进来。因此,对于眼下亲缘关系逐渐变淡的现实,不能过度解读,要理性面对。

对于亲缘关系,我们应该多给年轻人一些选择和空间。

## 传承优秀传统文化 年轻干部需 知行合一

金晓锋

近日,由瑞安市委宣传部、瑞安社科联、瑞安农商银行主办的“社科赋能 精神共富”玉海讲坛在瑞安市委党校举行,为50名年轻干部解码永嘉学派,引导他们坚定文化自信,当好中华优秀传统文化的传承者和传播者。

永嘉学派是温州独有的精神标识,又是中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。作为新时代的年轻干部更应该坚定文化自信,知行合一,做优秀传统文化的传承者、传播者。

年轻干部应加深对中华优秀传统文化的认识和理解。要了解中华优秀传统文化的来历、发展和特点,掌握其中的核心精神和价值观念,这是继承和传承的基础。可以通过

读书、学习、参观等方式,丰富自己的文化知识和理解,从中汲取知识,提高对中华优秀传统文化的认识,树立正确的价值观。只有自身对优秀传统文化吃透、了解透,才能更好地宣传优秀传统文化。

年轻干部应积极融入中华优秀传统文化,并将其与现代社会相结合。中华优秀传统文化是取之不尽的重要资源,可以为我们在现代社会中遇到的各种问题提供思考和借鉴。年轻干部要把个人成长与维护优秀传统文化和服务群众结合起来,汲取优秀文化中的有益价值,再运用到实际工作,从中获得精神鼓舞,升华思想境界,陶冶道德情操,完善优良品格,培养浩然正气。还要发挥个人主观能动性,将优秀传统文化与现代社会、现代科技相结合,推动优秀

传统文化的创新与发展。

年轻干部应争做中华优秀传统文化的践行者和传播者。作为年轻干部,自身的行为和言行都会影响他人,因此应该注重培养自己的道德修养和品格,树立良好的榜样。同时,应该积极参与到优秀传统文化的传播和推广活动中,走进社区、走到群众中去,和人民群众一起学习优秀传统文化。还可以通过开展优秀传统文化主题活动,通过潜移默化地宣传优秀传统文化,让更多人了解和欣赏优秀传统文化。

总之,注重优秀传统文化传承是新时代的历史使命和责任担当,大家应该积极肩负起时代赋予的文化传承使命,坚定文化自信,奋发有为,共同建设新时代的中华民族现代文明。

## 别让 防护窗 成了 夺命网

孙翔

近日,锦湖街道联合住建、消防、资规、综合行政执法、公安等部门开展防盗窗网专项整治行动,拆除辖区住户的防盗窗网,全力打通“生命通道”,进一步筑牢辖区安全防线。

在街道拆除防盗窗的现场,很多居民表示不解,为何一定要拆除自家的防盗窗,如果发生火灾,自己家有门,完全可以从楼梯下楼逃生。殊不知在火灾发生时,仅仅30秒时间,伴随火灾出来的浓烟就能弥漫整个室内,如果居民住的是起

火楼层的上方,烟气向上蔓延,此时从楼梯逃生的可能性微乎其微,此时自救的方法一是向上逃生,二则是躲在屋内等待救援,而此时消防员最重要的救援通道就是窗户,但如果救援过程中多了一层防盗窗,那么消防员只能先破拆防盗窗,再进入室内实施救援,防盗窗在这个时候就明显阻碍了救援,分分钟便可能造成不可挽回的后果。

防盗窗,在上世纪80年代开始流行,顾名思义就是为了防盗而设

置的像牢笼一般的不锈钢罩,将窗户封闭从而防止窃贼入室。然而随着法治社会的建设,现如今社会治安较上世纪80年代有了质的飞跃,入室盗窃明显减少。这样一来,之前所流行的防盗窗也就出现了问题,防盗窗不仅将窃贼入室的路给断了,但同时也断了在发生危险时住户的逃生路。

因此,市民在设置防盗窗时,请一定给自己开一道逃生门,这样一来,逃生、救援、防盗三不误。

## 车牌戴口罩 难道汽车也怕得“流感”?

安阳街道锦东佳园小区外的隆欣路上,一个车主自作聪明,为逃避处罚,给汽车戴上口罩来遮挡车牌。

